



黄楚平参加省十四届人大五次会议 韶关代表团审议 以高质量履职 助力广东“十五五”良好开局

羊城晚报讯 1月28日下午，省十四届人大五次会议分组审议省人大常委会及省法院、省检察院工作报告。省人大代表、省人大常委会主任黄楚平到韶关代表团参加审议，并听取意见建议。

会上，陈少荣、廖建平、李红、陈小雄、郑桂林等5位代表结合实际工作谈感受、提建议。黄楚平认真听取发言，与代表深入互动交流。他表示，过去一年，省人大常委会全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话重要指示精神，围绕落实省委“1310”具体部署，高质量完成省委交办重点任务，扎实做好立法、监督、决定、任免、代表等工作，全力打造全过程人民民主省域样板，在全省各级人大代表的高效履职和共同努力下，在全省各级人大及其常委会的密切协作和大力支持下，为广东“十四五”圆满收官提供了坚实制度保障。他充分肯定韶关人大服务大局有担当、法治保障有实效、代表工作有亮点，希望在市委领导下，持续守正创新、实干争先，以更实举措为韶关生态优先、绿色发展注入强大动力。

黄楚平强调，新的一年，在省委正确领导下，全省各级人大要充分发挥法治在“十五五”经济社会高质量发展中固根本、稳预期、利长远的重要作用，更好把制度优势转化为省域治理效能，切实以高质量履职助力广东“十五五”良好开局。要突出立良

法，深入实施大湾区专项立法计划，积极稳妥探索粤港澳立法协作有效路径，制定加快建设现代化产业体系专项立法计划，出台人工智能产业促进条例、数据条例、低空经济条例等，强化新赛道新领域制度供给。突出促善治，加强经济运行调度的动态监督，重点推动现代企业制度建设促进条例贯彻实施，接续开展岸线保护利用管理跟踪监督和大湾区内地九市内涵式高质量发展决定执法检查等。突出聚民意，集成为打造全过程人民民主省域样板，认真做好全省县乡两级人大换届选举有关工作，一体推进基层单元和创新机制建设，加强“三常模式”和“三重架构”的深化拓展、宣传推广，更好发挥全省各级人大代表的引领示范作用，助推广东关键一程跑出加速度、干出新气象。

黄楚平在审议省法院、省检察院工作报告时指出，过去一年，“两院”服务大局站位高、司法为民成色足、改革创新质效好，切实发挥了审判、检察职能作用，各项工作成效显著。希望锚定广东“十五五”开局目标任务，认真履行司法职能，全力助推优化营商环境建设、加快建设现代化产业体系、“百县千镇万村高质量发展工程”等，着力打造知识产权、金融、环境资源等司法高地和商事纠纷化解优选地，精准护航经济社会高质量发展，为广东在新起点上增创新优势、实现新突破提供有力司法保障。

(张小悦 任宣)

省十四届人大五次会议主席团 举行第三次会议

羊城晚报讯 1月28日上午，省十四届人大五次会议主席团举行第三次会议。

会议听取省委关于提请省十四届人大五次会议选举和表决各项职务候选人名单的说明，通过省十四届

人大常委会部分委员候选人名单及省十四届人大部分专门委员会主任委员初步人选名单草案，提交各代表团酝酿；确定大会选举总监票人、副总监票人和监票人名单，决定计票员名单。

(张小悦 任宣)

省十四届人大五次会议主席团 举行第四次会议

羊城晚报讯 1月28日下午，省十四届人大五次会议主席团举行第四次会议。

会议听取和审议关于省政府工作报告修改情况的汇报。决定将关于省政府工作报告的决议草案提交各代表团审议。

会议听取和审议省人大财政经济委关于广东省国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要草案的审查结果报告，表决审查结果报告。决定将关于省发展第十一个五年规划纲要的决议草案提交各代表团审议。

会议听取和审议省人大财政经济委关于计划草案的审查结果报告，表决审查结果报告。决定将关于省2025年国民经济和社会发展计划执

行情况与2026年计划的决议草案提交各代表团审议。

会议听取和审议关于省政府工作报告修改情况的汇报。决定将关于省发展第十一个五年规划纲要的决议草案提交各代表团审议。

会议决定将关于省人大常委会工作报告的决议草案、关于省法院工作报告的决议草案、关于省检察院工作报告的决议草案提交各代表团审议。

会议通过大会秘书处关于代表提出的议案处理意见的报告。

会议确定省十四届人大常委会部分委员候选人和省十四届人大部分专门委员会主任委员人选名单，提请大会全体会议选举、表决。

(张小悦 任宣)

省政协十三届四次会议 举行第三次全体会议

羊城晚报讯 1月28日上午，广东省政协十三届四次会议举行第三次全体会议，选举张少康、郭永航为政协第十三届广东省委员会副主席，增补王延增、王利春、王宏斌、王晓昀、王福亮、王毅然、方赛妹、吕耀华、刘良、刘春、刘晓艳、李进、李卫青、李水生、杨日华、吴秉琪、宋兵、陈敏、陈

志清、陈恒伟、邵瑾、徐海蓉、涂高坤、黄育振、梁江波、谢忠保、廖兵、廖珍玉、黎军等29名同志为政协第十三届广东省委员会常务委员。

会议同意，因年龄原因，张嘉极同志不再担任政协第十三届广东省委员会副主席、委员职务。

(周聪 黄凤 苏诗琪)

张少康、郭永航当选省政协副主席

羊城晚报讯 1月28日上午，广东省政协十三届四次会议举行第三次全体会议，选举张少康、郭永航为政协第十三届广东省委员会副主席。

张少康，男，汉族，1965年9月生，大学，九三学社，现任广东省政府

副省长，省政协副主席，九三学社省委会主委。

郭永航，男，汉族，1965年10月生，在职研究生，中共党员，现任广东省政协副主席、党组成员。

(周聪)

未来如何增创新优势、实现新突破？广深珠惠莞政府主要负责人答记者问 创新驱动强优势 五城协同挑大梁

羊城晚报记者 林园 李焕坤 郭思琦 王丹阳

深圳

深圳市委副书记、市长覃伟中介绍了深圳在全方位打造创新之城，深化深港合作，全力做好APEC会议服务保障等方面的情况。

覃伟中表示，过去一年，深圳坚定不移实施创新驱动发展战略，加快科技产业互促双强，全方位打造创新之城。质优技高、物美价新的深圳科技潮品层出不穷、畅销全球，新能源汽车、消费级无人机、数码相机、3D打印机等高新技术产品出口增长10.1%。

深港澳紧密合作持续走深走实。覃伟中介绍，深圳全面落实深港、深澳合作专班机制，深入实施“湾区通”工程，启动沙头角口岸重建、罗湖口岸改造工程，深港陆路口岸旅客通关量增长14.0%。

APEC中国年，深圳站在全球聚光灯下。覃伟中介绍，深圳作为全国重要的对外开放门户枢纽，2025年全市外贸进出口总额达4.55万亿元，连续两年保持全国城市首位；实际利用外资增长14.4%，规模跃居全国城市第二。

“深圳将坚定扛起APEC会议举办城市责任，抢抓并用好这一重大机遇，进一步扩大国际合作，加快国际化城市建设，不断提升开放型经济水平。”覃伟中说。

惠州

“2026年是惠州市的招商引资年。我们将在近期成立惠州市人工智能和机器人局，用更大的力度，统筹更多的资源，下更大的决心，瞄准未来产业发展赛道，推进惠州的转型升级发展。”惠州市委副书记、市长陈宇航在会上说。

陈宇航介绍，“十五五”期间，惠州将从产业布局、园区布局和城市空间布局3个方面发力，扛起“经济大市挑大梁”的责任担当。其中，惠州市石化产业的规模全省第一，在炼油、乙烯、芳烃、PTA等产品的产能分别占全省的25%、54%、50%和68%；电子信息产业全省第三，其中智能终端、新型储能、核心基础电子和超高清视频4个细分领域都突破千亿元，服务机器人和智能电视产能占全省30%，锂电池占20%，智能音响占40%。

发力未来产业方面，惠州下定决心

东莞

东莞市市委常委、常务副市长曾坚朋在会上详细阐述了“智创优品、和美宜居”的城市发展新战略目标，既延续东莞‘制造业立市’‘科技创新+先进制造’的传统，又回应千万市民对美好生活期盼，为未来5年发展描绘了清晰蓝图。

曾坚朋表示：“‘智创优品、和美宜居’这一城市发展新战略目标，既延续东莞‘制造业立市’‘科技创新+先进制造’的传统，又回应千万市民对美好生活期盼，为未来5年发展描绘了清晰蓝图。”曾坚朋介绍，东莞确立以人工智能为主的科技型创新型产业发展导向，统筹推动传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业布局，重点打造人工智能与机器人、低空经济、半导体和集成电路等产业集群，加快抢占新技术发展制高点。

东莞将更加注重投资于人、服务于民，健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系，全力保障外来人口与户籍人口在公共服务上享有同等待遇，同时深入推进全域文明建设，打造千万人口共建共治共享的美好家园。

曾坚朋还指出，科技创新是发展新质生产力的关键要素。东莞将坚持教育科技人才一体推进，不断深化与湾区城市联动发展，为粤港澳大湾区建设具有全球影响力的国际科技创新中心提供支撑。

省政协十三届四次会议 共收到提案1486件

羊城晚报讯 记者周聪、通讯员邵启文报道：1月28日，政协第十三届广东省委员会第四次会议闭幕。大会期间，广大政协委员、政协各参加单位和政协各专门委员会积极通过提案建真言、聚共识、谋实策，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列汇聚智慧和力量。

截至1月26日18时，大会共收到提案1486件，最终形成提案1215件。其中，委员提案1012件，各民主党派省委会和省工商联提案203件。按类别分，经济类394件，科教文医卫体类419件，综合类402件。根据《中国人民政治协商会议广东省委员会提案工作条例》等有关规定，经审查，立案892件，立案率73.4%。

本次会议提案主要关注如下内容——

一是把准航向，彰显紧跟核心的政治自觉。提案围绕“十五五”全面发力、增创新优势、实现新突破，立足长远、务实献策。

二是紧扣大局，展现挑好大梁的实干担当。提案立足广东“经济大市挑大梁”的责任定位，针对全局性、关键性发展议题精准建言。

三是广聚民智，牢记民之关切的初心使命。提案始终牢牢把握履职为民的理念，承载人民的意愿，反映人民的诉求。

据介绍，大会闭幕后，提案将送交承办单位办理。本次大会提案截止时间后收到的提案，作为平时提案及时审查处理。

省政协十三届四次会议第二场“委员通道”开启，6位委员畅谈心声

大话题谋发展 小切口通民心

羊城晚报记者 周聪

省政协委员陈冰湖聚焦徐闻港建设发展，提出要让徐闻港从“交通咽喉”迈向“经济走廊”。陈冰湖建议，打造双向联动的物流集散中心，推动“港园联动”；扩大“一次申报、一次查验、一次放行”的通关覆盖范围，节省口岸申报、查验和放行时间；推动多港口联动，通过共享航线资源，实现货物在不同港口间的灵活装卸和转运；共建琼州海峡运输一体化智能监测与调度指挥系统，实现数据互联互通，提升通关效率，优化运输流程，降低物流成本。

省政协委员黄飞认为，打造“科创特区”，应以制度创新破藩篱，以原始创新强根基。他建议制定“科创特区”发展专项规划，实施“一揽子”综合授权改革；以“全要素支撑”强平台、优生态、促转化；推广“楼上楼下”创新创业综合体模式，缩短从实验室到生产线的时间周期；以“新人才机制”让科研人员共享转化收益；健全人才引进

遇，为大湾区融合发展注入青春力量，实现与大湾区的双向奔赴。陈智豪表示，“北上”已成为港澳青年生活的新常态，建议打造更多“沉浸式”实践机会，让港澳青年实现从“了解”到“参与”的跨越。可规划建设“港澳青年人才公寓”，与港澳高校携手开设“湾区发展”相关课程，打造安居、乐业、好学的环境。支持港澳青年孵化并落地小规模、见效快的社会创新或商业项目，让创意火花在湾区绽放。

作为来自梅州的客家人，省政协委员蔡雪峰在现场述说了梅州农文旅深度融合带来的变化。蔡雪峰说，曾经静默的老屋如今已成为集餐饮、住宿、民俗体验于一体的活力空间，特色农产品让“梅字号”招牌越擦越亮，传统菜肴通过文旅平台走向全国舞台，乡村路更宽、业态新、人气足，古村落、古建筑被细心修缮，客家山歌随处可见。

来自香港的“95后”省政协委员陈智豪在现场分享了他对大湾区深度融合的感受，并呼吁港澳青年抓住历史机

科技越来越暖人心

省政协委员吴凯认为，具身智能、脑机接口等未来科技正应用于医疗、康养等领域，推动民生保障实现从“有”向“优”的跨越。建议将未来产业摆在更加突出的战略位置，统筹推进全产业链布局；完善政策支撑体系，推动“实验室技术”加速迈向“规模化应用”；集中力量攻克关键技术难点，提升技术深度融合与生物智能水平；通过“以赛促研”模式，推动技术快速迭代与产业生态构建；打造规模化应用“试验田”，创造人机共融的新工作模式。

省政协委员陈冰湖聚焦徐闻港建设发展，提出要让徐闻港从“交通咽喉”迈向“经济走廊”。陈冰湖建议，打造双向联动的物流集散中心，推动“港园联动”；扩大“一次申报、一次查验、一次放行”的通关覆盖范围，节省口岸申报、查验和放行时间；推动多港口联动，通过共享航线资源，实现货物在不同港口间的灵活装卸和转运；共建琼州海峡运输一体化智能监测与调度指挥系统，实现数据互联互通，提升通关效率，优化运输流程，降低物流成本。

省政协委员黄飞认为，打造“科创特区”，应以制度创新破藩篱，以原始创新强根基。他建议制定“科创特区”发展专项规划，实施“一揽子”综合授权改革；以“全要素支撑”强平台、优生态、促转化；推广“楼上楼下”创新创业综合体模式，缩短从实验室到生产线的时间周期；以“新人才机制”让科研人员共享转化收益；健全人才引进

遇，为大湾区融合发展注入青春力量，实现与大湾区的双向奔赴。陈智豪表示，“北上”已成为港澳青年生活的新常态，建议打造更多“沉浸式”实践机会，让港澳青年实现从“了解”到“参与”的跨越。可规划建设“港澳青年人才公寓”，与港澳高校携手开设“湾区发展”相关课程，打造安居、乐业、好学的环境。支持港澳青年孵化并落地小规模、见效快的社会创新或商业项目，让创意火花在湾区绽放。

作为来自梅州的客家人，省政协委员蔡雪峰在现场述说了梅州农文旅深度融合带来的变化。蔡雪峰说，曾经静默的老屋如今已成为集餐饮、住宿、民俗体验于一体的活力空间，特色农产品让“梅字号”招牌越擦越亮，传统菜肴通过文旅平台走向全国舞台，乡村路更宽、业态新、人气足，古村落、古建筑被细心修缮，客家山歌随处可见。